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建设充满魅力的精品城市
——关于我市城市建设工作的思考(
刘必成
(诗墙博物馆, 湖南 常德 415000)

城市不仅要做大，更要做精。新加坡乃弹丸之地，比常德还小，既无丰富的自然资源，又无独特的地理优势，却在短短几十年内成为“亚洲四小龙”之一！李光耀说：我们靠的是经营城市，把城市这篇文章做精做细做活。十几年或几十年后，它就会吸引世界的优秀人才和优质投资(决非掠夺自然资源的破坏式投资)，那么这座城市自然会成为充满魅力的明星城市。
做精城市！在我们努力扩大城市规模的同时，一定要同样重视把城市建设做精做细。“精”表现在两个方面：一是科学合理，二是精益求精。
要充分吸纳这座城市的精华和优势特点，当然也要合理借鉴国内外城市建设的先进理念和经验，但决不可生搬硬套，借鉴别人的目的就是要进一步发挥我们的优势和精华。那么常德的优势和精华在哪里？包括自然环境、人文精神、工农业服务业特点、益居性、可塑性等等。自然条件常德的优势是水！这是巨大的优势，感谢苍天给了常德一条清澈的、常年不干枯的母亲河——沅江。人文精华是常德诗墙，是常德历史上灿若星河的杰出人物，如善卷、屈原、宋玉、髡残、丁玲、林伯渠、宋教仁、剪伯赞、蒋翊武、帅孟奇等。工业优势是烟、酒、纺织及新兴的中联重科等。农业优势是我们是渔米之乡。服务业特色主要体现在餐饮、宾馆、休闲娱乐等方面。益居方面主要是“六大城市创建”工作的成功。可塑性上，常德地理位置优越，交通发达便捷，经济增长较快，人力资源丰富，具有很大的发展空间。
因此，我市城市规划与建设首先要充分保护和合理利用好水资源。那么沿沅江一带的所有带有污染性的工厂都必须搬迁或拆除，市委、市政府决定整体搬迁常德卷烟厂是英明的。此外，沿江一带凡是乱排垃圾和污染物的单位和居民小区都必须要拆除或规范改造！对沿江一带的楼宇、绿化、亮化、净化、美化等建设项目务必精心科学规划并严格控制管理，将沿江风光带建成常德美丽无限、魅力无限的标志性精品建筑。
第二，尽最大努力发掘和弘扬常德的人文精神，塑造常德的城市之魂。我市抓文化名城创建无疑是英明的。常德诗墙的成功为我市文化建设提供了一个良好的成功范例，在此基础上，我们还要精心规划建设一批精品文化设施，让人一到常德就感受到常德地灵人杰，人文荟萃，文化底蕴厚，文化涵养深，感受到常德人精神面貌好，积极进取、乐观向上！那么要建设一些什么文化设施才是最合适的呢？通过仔细的观察和思考，我们发现，常德的文化古迹保护不够好，恢复也不够，文化广场几乎没有，作为城市灵魂寓所的博物馆严重短缺，历史文化名人的雕塑少之又少等等。那么，就要在这方面做文章。一是文化古迹的恢复保护。现只有一座笔架城，这远远不够，我们要仔细地研究常德历史，凡是有重大正面影响和历史意义的都要选择典型代表恢复重建，而且要力争原汁原味，我们的四眼井、丝瓜井现在的样子挺难看，狐仙的传说、刘海砍樵的传说发掘不够，以前遍布常德大街小巷的青石板路现在一条也看不到等等，我们要精心去规划重建，弘扬文化遗存，光大存史价值。二是在文化广场建设上要投入更大的力量！一个没有几个象样的文化广场的城市是枯燥乏味的。大连的城市建设真正彰显了大连的智慧和灵性，是值得我们学习的，学什么呢？我认为大连最值得我们学习的是它科学的、个性化的城市规划，其中尤为值得我们学习的是文化广场的建设，从某一个方面来说，大连堪称一个广场城市。而对我们来说，这恰恰是一个短板，让人遗憾的是我市宏大宾馆对面的那一块地曾是经过千辛万苦拆迁后形成的一个粗放型的广场，我们完全可以精心规划设计建设一个高水平的文化广场，可是现在却成了开发商的盘中餐！因此，在我市新一轮城市建设高潮中，应把城市广场特别是文化广场建设作为重中之重。那么，我市哪些地方适合建设文化广场？又需要建什么性质的文化广场？要充分考量我市历史文化特色和具有代表性的人文精神，统一规划，精心设计，精益求精，打造一系列精品文化广场，如可以在诗墙公园内的空旷地带建一些彰显诗墙文化特色的小型文化广场；武陵阁广场显得过于简单，缺乏文化内涵，可以适当进行改造，如在武陵阁广场建一座书法家王羲之的塑像，塑像前建一座洗墨池，喷泉向前移，将王羲之的书法《兰亭序》印刻在洗墨池前的瓷砖上，再配以亮化、绿化效果，形成一个独具特色的书法广场，可命名为王羲之广场；又如公墓（文化宫）广场也过于简单，几乎成了一个纯绿化广场，没有充分体现“公墓”的内涵和特点，这个广场的精神实质就是团结一心抗日救国，因此要建一组抗战浮雕，要将国歌或具有代表性的抗战歌曲刻在一座石碑上耸立于广场中央，还可以考虑将余程万师长的塑像立于广场中等，这样，这个公墓广场才有内涵和特色。此外，还可以规划建设丁玲广场、林伯渠广场、宋教仁广场等。70多座各具特色的广场将大连演绎的美仑美央，常德完全有必要结合自身实际在市区内规划建设10多座富于个性和特色文化的广场。三是专业艺术博物馆的建设。这也是我市的薄弱环节，我市目前有一座博物馆，但特色不够，专业性不强。诗墙博物馆的出现为我们解决这个问题提供了良好的机会，但诗墙博物馆目前只是依附于常德诗墙，这远远不够，只有下决心将诗墙博物馆改扩建为中国书法博物馆才能真正创建成我市又一个响亮的优势文化品牌，需要高水平、高标准进行规划设计，打造成常德又一个极富魅力的标志性精品文化建筑。
第三，规划建设环保花园式的工业园和城市休闲农庄。德山工业区升格为国家级的工业经济开发区，可喜可贺，但一定要按国家级的标准搞好规划设计和建设，我们可以借鉴苏州新加坡工业园的建设经验，结合常德工业发展态势和德山地理、经济、环境等实际，整合优势资源，打造真正的环保花园式的精品工业区，吸引高新科技产业和环保朝阳产业入园，发展壮大常德经济。此外，灌溪工业园区由于中联重科和三一重工的进驻，活力四射，所以规划建设上不仅要跟上，而且要有超前意识，将灌溪工业园建设成一个高水平的现代化工业区。其次，在现代城市建设理念中把现代休闲农庄引入城市规划是一个不错的思想，常德是鱼米之乡，完全可以把具有代表性的常德民俗风情引入我市城市建设，打造几个具有典型意义的城市精品休闲农庄不愧为明智之举。
第四，对服务行业进行严格规范管控。服务业对城市的发展具有重要的促进作用，但一定要规范管控，不然就会成会美丽下的遗憾！如我市被外界戏称为“脚都”，但其中鱼龙混乱，良薭不分，所以该拆除的一定要拆除，该整顿的一定要整顿，如沅安路一带的美容美发店严重影响诗墙光彩，要坚决拆除改造为与诗墙相称的经营文化业的规范门店。
第五，进一步抓好城市道路、绿化、亮化、净化、美化等市政基础设施的规划与建设。通过多年扎实努力，我市路、灯、绿、卫等方面取得了巨大成就，在此基础上，宜再在精细上下苦工，使我市呈现出一条条精品路、一盏盏精品灯，一排排精品绿等。如去年的洞庭大道改造取得了很大成功，特别是将两边人行道板的中央改为彩色水泥人行道是一个良好的创意，市民普遍反应良好。今后可以进一步改进并积极推广，使常德的街道由灰蒙蒙变成五彩缤纷的亮丽灵动的街道。
第六，精心抓好精品益居小区的规划与建设。我市有100多家房地产开发企业，开发了很多楼盘，但真正称得上生态环保益居型的精品小区却不多，有的楼盘生活功能欠缺，甚至还出现了半边楼的奇怪模式（开发商只购买破产企业的办公楼，将原办公楼拆后盖房，却将破旧的破产企业的居民区扔下不管，形成一边是“火焰”一边是“海水”的奇怪景象）。因此，要进一步整顿和规范房地产市场，在用地、规划、设计、建设等方面严格把关，坚决杜绝半边楼，整顿欠帐楼，一心一意打造功能健全的益居型精品小区。
总之，只要坚持不懈地在“精”字上下功夫，去粗取精，去伪存真，我们的城市就一定会成为广受欢迎的精品城市！
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