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中国是礼仪之邦，自古以来，我们的祖先就十分重视和讲究礼仪，以礼作为人们衡量道德的标准和判断是非的准则，把礼看成安身立命之根本。《礼记·曲礼》云：“道德仁义，非礼不成；教训正俗，非礼不备；纷争辩讼，非礼不决；君臣、上下、父子、兄弟，非礼不定；宦学事师，非礼不亲；班朝治军，莅官行法，非礼威严不行；祷祠祭祀，供给鬼神，非礼不诚不庄。是以君子恭敬、撙节、退让以明礼。”几千年来，中国社会孕育了一种人文主义的“礼”的精神，并逐渐形成了几乎无处不在的“礼文化”。这种礼的文化包括三个层面，即礼的精神、礼的态度、礼的规定。礼仪文明的精神要义主要是什么？有人认为，其主要之点就是：主敬让，贵他人，主和谐与秩序的统一。可以这样说，礼所体现的道德精神是贵人敬让，突出对于对方的尊重，礼所追求的社会理想是有序和谐，礼的体现是行为和精神的高度文明。又换句话说，中华文明的“礼”是以“敬让他人”为其精神，以“温良恭俭让”为其态度，以对行为举止的全面礼仪化修饰与约束为其规范的文明体系。
在古代文化中，“礼”是一个意义丰富的多子目的系统，它至少有六种不同的涵义：（1）礼义——贯彻于礼之细节规定的核心价值和伦理原则；（2）礼乐——文化的体系；（3）礼仪——仪式、礼节的形式规定；（4）礼俗——生活中的习惯规则；（5）礼制——制度；（6）礼教——以礼作为主体的规范体系。
笔者这里以“礼仪”为中心，谈一谈城市的礼仪文明建设。
城市，是人口最为聚集的地方，礼仪，就是反映城市品位的窗口。在创建和谐社会的今天，生活在城市中的我们，更应该注重礼仪。
一  个人礼仪问题
首先，我们应加强个人的文明礼仪建设。文明礼仪与我们每个人息息相关，体现在每个人的举手投足，生活的点点滴滴，社会的角角落落。城市的人群，是由单个的人组成的，讲究和倡导城市礼仪，首先必然涉及个人礼仪，亦即单个的人在人际交往中的仪表仪容、言谈举止，以及待人接物等方面的具体规则和惯用形式等等。所以，我们在倡导城市礼仪之时，必须注重和讲究人们在公共生活和相互交往中约定俗成的、普遍遵循的基本行为规范。
在城市生活中，我们必须建立一些什么礼仪规范呢？至少，我们在礼仪方面要注意一些什么呢？下面一些或许应该引起我们的注意，可以作为我们言行的参考。
要讲究个人仪表仪容。仪表仪容是指一个人的外表，其主要由人的容貌、衣着和修饰等构成，它反映出一个人的精神状态和礼仪素养，是一个人精神面貌的外观呈示，在人际交往中也能体现出一个人的自尊、自爱和对他人的尊重。个人如何注重仪表仪容呢？就女士而言，在城市的公共场所着装不能过分暴露和透明，提倡化淡妆，不能在公共场合化妆，等等。就男士而言，在公共场合不能光着膀子、高卷裤腿、穿睡衣，要修脸，少留胡子，鼻腔毛不应长出鼻腔口，口腔和身体不能有异味；等等。
要讲究礼貌用语。俗话说得好：“良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒。”这句话可以使我们想见到礼貌用语的重要性。那么，在礼貌用语方面，我们应该怎样去做呢？例如，见到熟悉的人时，我们应主动打招呼：你好！见到你很高兴；有麻烦别人时应该说一声：对不起！给你添麻烦了；得到人家帮助的时候应说声：谢谢你的帮助；见到需要帮助的人时，就说：你好！需要帮助吗！我能帮你做什么；与别人告别时应说声：再见；等等。“一句话可以使人笑，一句话也可以使人跳”，如果我们在城市人们的交往中礼貌用语，我们就可能获得更多人的帮助，也能更好地与人交往，获得更多的朋友。
二  公共场所的礼仪问题
在城市生活中，人口密集、道路拥挤等诸多情形决定了我们必须在很多公共场所里与人交往，所以，我们必须注重公共场所的礼仪规则或行为规范。那么，我们又应该注意一些什么呢？在公共场合，每个有教养的人都应当有意识的约束自己的言行，尽量不因为自己的举止妨碍、打扰他人。例如：
男女同行时，男士应有保护女士和“女士优先”的意识，在楼梯口、门口等狭窄处与女士相遇应让女士先行，把方便让给女士；进出门时，男士应为女士推拉门，让女士先进先出；上楼梯时，是女先男后（下楼则相反），照顾女士的安全；在公交车上，男士应主动给女士让座；如果是相互认识，男士应主动帮助女士提携重物；等等。
在商场等地方乘自动扶梯的时候，应自觉地在右侧站立，以便有急事的人通行；在商场浏览商品时，保持安静，不大声说话；结帐时，自觉排队；如果在商场货架边遇到熟人，不可不顾情景就地说个没完，影响他人购物。
乘公共汽车，要依次排队候车上车；上车后要文明入座，不随便占用妇女、儿童、老年人专座，遇到老弱病残孕及怀抱婴儿的乘客应主动照顾和谦让；男女在公共汽车上不能有过于亲昵的举动；路边招出租车，以不影响公共交通为宜；多人同时招出租车应讲礼让；汽车出行要按照通行指示标志行车，自觉遵守交通规则；汽车出行遇到斑马线应自觉减速，让行人方便通行；夜间行车时，两车交会，应主动转换成近光灯；雨天驾驶或趟过积水路面时，应缓慢行驶，防止把水溅到路人身上；等等。
在公共场所抽烟已经成为一大公害；所以控制吸烟，应是良好的礼仪习惯；不要随地吐痰、擤鼻涕、当众掏鼻孔；果皮纸屑等垃圾应分类丢入到垃圾箱中；饭前便后应洗手，公厕便后应冲洗；不要在公共场所乱贴乱涂，不要在公共场合大声喧哗；
正确使用移动电话。例如，不要在公共场合旁若无人地使用移动电话；在要求“保持寂静”的公共场所，应将来电声音调整到静音或震荡状态；不要在病房、油库等处使用移动电话，以免所发出信号妨碍病人治疗，或引发火灾，爆炸；等等。
在公共住宅小区里，要本着共建文明小区的基本原则，克服生活中的陋习，遵循小区生活的公共礼仪规范。例如，作为楼上楼下的住户应互相照顾，娱乐、养护、养宠物、栽花浇水、敲打东西等，不要影响他人休息或给他人带来麻烦；不要在公共楼道内堆积杂物；到别人家里拜访之前应先预约；生活垃圾要归类，并按照规定存放在指定的地点；等等。
在餐馆用餐，更要讲究礼仪，文明用餐。例如，下面这些情形要尽量避免：随处乱吐食物残渣，剔牙时毫不掩饰；在用餐时抽烟；当面打喷嚏；用嘴当“开瓶器”；口含食物与人交谈，用餐具指点他人；频频替人夹菜，对他人不断地劝酒；一次性入口食物过多，或脸上沾有食物；等等。
在中等城市，外国人已屡见不鲜。和外宾打交道，更应讲究礼仪。例如，要特别注意个人卫生，不要在外宾面前挖鼻孔、掏耳朵、剔牙齿、抠眼屎、挠痒痒等；尽量避免在外事场合和众人之前拉领带、解扣子、卷袖子、提裤子、脱鞋子、拽袜子、整内衣等；与外宾打交道，应遵循“保护环境、爱护动物”的原则，注意环保行为，爱护野生动物；等等。
以上所言，只不过是举一些例子罢了，实际上，城市礼仪所包括的范畴与内容，涉及到城市生活的方方面面，值得我们认真总结、探索，更需要我们身体力行，实践“讲究城市礼仪，从我做起。”
在现代社会，生活在城市中的人们，自觉不自觉地逐渐形成了一整套适合现代城市公共生活的礼仪规则与行为体系。现代城市礼仪与“礼主敬让”的古代礼仪略有不同，它有“不影响他人”为基础原则。如乘坐公共汽车，让座是讲敬让，但“不得以脚踩座位，不得让儿童在车内随意小便，不得高声喧哗等”，就是遵循的“不影响他人”的基本要求了。
在现代化城市中，市民的礼仪体现了一个城市的形象和风貌。城市的发展与繁荣，从 “硬件”来说，我们的城市高楼林立，车水马龙，川流不息，这种情形与国外的城市相比，已毫不逊色于。但在城市“软件”方面，我们各大中城市还有诸多不尽如人意处。例如一次室外公共场合的集会，过后地上就有可能到处是果皮纸屑等等。
家庭是社会的细胞，也是城市的基本构成单位。中国家庭生活的礼仪具有中国传统文化的特色。在传统的家庭人员交往中，现代的人们讲究夫妻平等，相互交流与沟通，也尊重个性，注重沟通等等。所以，我们在城市文明礼仪的建设中，必须充分关注家庭和睦。
职业生活中的礼仪非常重要。对待服务对象多微笑、多招呼，增加亲和力。在商务谈判中，讲礼仪使事业更容易获得成功。
综上所述，在城市生活中文明礼仪与我们每个人息息相关，体现在每个人的举手投足，生活的点点滴滴，社会的角角落落。所以，在建设繁荣富强城市的进程中，在建设精神文明的今天，我们应努力提高文明素质，人人都注重礼仪，在平时的生活中，讲究礼仪，这样，我们城市的文明整体形象就会获得更大的改观。
礼仪，让城市与生活更美好
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