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日本对于传统文化的保护及启迪
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摘  要：中国是一个历史悠久的文明古国，拥有大量的，宝贵的历史文化遗产。这些遗产，是中国古老文明的形象化标志，也是中国悠久历史文化的实物例证。对我国当代青年来说，保护和利用好文化遗产关乎未来，并且要在扎根传统的基础上培育新的城市文化。日本作为世界前列的保护文化遗产的国家之一，在对待传统文化遗产的保护和传承方面具有诸多独到之处。本文对日本传承传统文化遗产方面的做法进行了分析，对我国城市文化遗产保护提供一些启示与借鉴。
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在日本留学三年期间，笔者走访了很多日本的历史名城，大阪，京都，奈良等等。日本对传统文化的保护和发掘让我感触很深。日本的历史虽然没有中国这么悠久，古代文化也没有中国那么辉煌灿烂。但是日本对于传统文化的保护，在物质文化遗产和非物质文化遗产的保护方面走在世界的前列。特别是在近10年内得到了大规模的发展。
日本是一个很传统的国家，特别重视历史和传统文化的保护，其中很多城市文化遗产保护手段都处于世界前列。而中日两国在自然环境，文化传统，建筑形式等方面有很多相似之处，两国同属于东方建筑文化体系，研究日本对于文化遗产的保护的经验，对我国城市文化遗产保护提供一些启示与借鉴。
一  相关政策法规健全
城市历史文化遗产保护工作的核心是完善文物古迹保护法律体系。20世纪70年代以来，起源于西方发达国家的历史保护运动发展蓬勃。到80年代，各国的保护运动已普遍将文化遗产的保护与利用纳入到城乡发展的总体规划，并推行了文化遗产管理制度改革，成效显著。19世纪的明治初年，日本开始了对于文化遗址保护的立法，并且称之为“文化财”。1871年颁布《古器旧物保存方》，之后又制定了《古社寺保存法》(1897)，《遗失物法》(1899)，《国宝保存法》(1929)，《古迹名胜天然纪念物保护法》(1919), 《重要美术品保存法》(1933)等。日本的文化遗产保护法经历了从单一法律到法律体系的完善过程。于1950年制定《文化财保护法》之后，文化遗产保护的法律法规已经形成了较完善的体系。标志着日本对文化遗产保护理念的提出，在当时是十分先进的。日本将文化财富按有形和无形来划分的做法，至今被联合国在文化遗产划分上采用。并且在这个法典中划定了文物保护单位及文物点的保护范围和建设控制地带，明确规定县，区政府将文物博物馆事业经费，文化维修经费，文物征集经费等文物事业专项经费纳入本级财政预算，并随财政经常性收入的增长而逐年增加，年度城市建设维护费安排不低于2%的经费专项用于文物维修。根据时代发展的需求，日本的《文化财保护法》又在1975年，1996年和2004年进行了三次较大的修改。这部法律是日本关于文化遗产保护工作的一部重要的法典，也是今天日本历史文化遗产保护运动的根本性法律。
二  推行实效保护
日本传统建筑的实效保护是要对建设控制地带的空间与环境进行整治，充分进行专业调查。日本根据文化遗产的重要程度，将其划分为几个等级，并采取不同的保护手段。对于等级高的文化遗产，通常将整个城市作为文化遗产保护起来。例如奈良，是日本最早的大规模都城，仿照唐长安城建造的平城京，平城京东西长约4.2公里，南北约有2.7公里，中央一条宽85米的朱雀大路，将平城京分为左京和右京。朱雀门通向的平城宫设大极殿、朝堂、朝集殿等，都极似长安。从公元710年到784年，先后有7代天皇在此主政，平城京作为首都虽然只有短短的74年，但奈良在日本历史上有着非常重要的作用。奈良是日本历史、文化和精神的起源之地，被日本国民视为“精神故乡”。 作为历史古都，奈良保存了日本最古老、最重要的文物古迹上百处，占据着奈良城里最好的位置。其中世界文化遗产有三处，分别是法隆寺地区的佛教建筑、纪伊山地的灵场与参道、古都奈良的文化遗产。其中1998年入选的古都奈良的文化遗产包括东大寺、兴福寺、春日大社、春日原始森林、元兴寺、药师寺、唐招提寺、平城宫遗址8处，堪称世界遗产之都。随着人口的增加，城市建设突飞猛进，但这并没有危及奈良文物的保护，相反连周围的环境风貌都始终保持着与文物古迹的协调一致。坐落于城市中的奈良公园东西长4公里，南北宽2公里，林木茂盛，草地辽阔，园内既分布着兴福寺、东大寺、春日大社等几处世界遗产，又有若草山等自然景观。古代这里当做神祗供养的梅花鹿，今日三五成群栖息徜徉其间，成为一道独特的风景。 在这样的城市中要建造任何一座新建筑都是必须经过严格的审查批准的。在历史街区和历史地段内是不允许有任何新建筑出现的，这些都有着严格的法律保障。
三  有效利用与管理
文物古建筑和历史环境中保存着历史的信息，继续着原有的功能是最有利于文物的利用方式。日本的历史建筑基本上都是在保护的同时合理地利用，他们称之为“活用”。一般来说，政府的大型文物建筑大多用来做博物馆，图书馆等。为了再现东京的历史，日本政府出巨资兴建了江户博物馆。博物馆的屋顶是日本古典建筑风格，但一走近它就会感到其现代气息。上了数十个台阶以后来到一个平台，平台上桥墩式的巨大支柱托起一座七八层的建筑，从平台乘电梯可以直达博物馆内。一层到七层是各种各样的展室，江户时代的政治、经济、文化、艺术、科技、武士和市民的生活，近代东京的文明开化、产业革命、关东大震灾、市民文化。而社会团体所有的保护建筑则一般仍然延续着原来的用途。作为私有的保护建筑一般都是住宅。在日本传统的和式房屋，榻榻米的房间设置，即使在现代也仍然受到很多人的喜爱。并且普通的日本国民对于古旧房屋有一种出自内心的喜爱，日本国民对于自然的喜爱和古代建筑物相结合，使得他们会经常去参观，这也从另外一个方面说明了日本对于保护文化遗产这项工作做得是深入人心。大家都在自觉地保护着传统文化。保护传统文化对日本人来说至少有两种作用：一是传统文化使日本人了解自己的历史，知道自己的根，在精神上没有失去自己的家园，从而产生自信和面对未来不失前驱的勇气；二是传统文化丰富了日本人的精神世界，提高了日本人的生活质量。随着物质生活的丰富，人们越来越重视精神生活。放松紧张的神经，每天有个好心情对日本人来说十分重要。另外值得一提的是，日本人并没有把传统看成是现代化的对立面，传统并没有影响日本的现代化进程。日本人的观念中有迷信的成分，但他们又是现代人，有时间观念、金钱观念和效益观念。个性张扬不够，这是东方文化的特点，日本人个性张扬不够却并没有阻碍日本的进步，恰恰相反，团队意识对增强日本人的向心力还大有帮助。由此可见，对传统我们不应一概拒绝，而是应该更多地反思，如何将传统与现代化建设协调，使传统焕发出活力，同时又为现代化建设增添历史和文化的底蕴。
四  合理布局与规划
日本在城市建设中尽量保存文化遗产的空间整体感，保护文化遗产与周围环境的一致性。文化遗产多为低矮建筑，在这方面日本做得好的就是控制城市的视觉空间，尽可能地少建高层，从而保证了城市中的现代建筑尽可能地与传统建筑协调，不至于造成太大的冲突。但是随着城市化的进程，高层建筑是必不可少的，但是在日本他们将高层集中在城市中一两个区域内，其他区域全部使用底层建筑。例如东京，老的中心区域就是银座，聚集了大量高层建筑，后来又有新宿，东京都厅高243米。现在东京的中心区域是日比谷也是属于东京高层比较多的区域。除此之外其它地区都是底层建筑区。
五  保护形式多样化
日本对于历史建筑的保护途径也是多种多样的。主要分为三种，第一种是政府保护，一般是针对重要的文物建筑(日本称“文化财”)，完全由政府出钱，政府管理。二是民间社团保护，即针对一些相对次要或社团所有的文化遗产由社团出钱及管理。例如寺庙等。但是国家也有相应的管理制约。三是私人保护，在政府的帮助和支持下，由私人对文化遗产进行保护管理。但是也相应地有制度上的约束，例如不得改变建筑的原貌。同时政府也提供修复和保护技术上的支援。多种形式的管理方法即使政府有更多的人力、物力、财力去关注重要的城市文化遗产，又能最大限度的调动一切保护文化遗产的力量，动员全民参与到保护城市文化遗产的活动中来。
日本是一个最现代，又最传统的国家。我们通过日本在进行历史文化遗产保护方面所做出的相关措施，可以感受到保护城市历史文化遗产是城市各级政府和每个市民的神圣职责。而结合到我国，各级政府要加大对文化遗产保护的投入和保护力度，加强舆论监督的作用，同时要广泛发动群众，让每个公民都能自觉珍惜爱护历史文物。保护和利用好文化遗产关乎未来，要在扎根传统的基础上培育新的城市文化。虽然社会文明需要新陈代谢，但在更新过程中不能摒弃历史。保护与发展是城市文化的主题，继承和发展历史文化与追求现代化都是人们的合理愿望。历史文化遗产保护工作的深入展开，关键是要让社会各界更好地体会与认同它的价值，让保护成为一种自觉。
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