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摘  要：城市共性文化是城市空间产生的一切物质与精神财富的总和。城市文化分为城市共性文化与个性文化，城市共性文化是与乡村文化相区别而言的；城市个性文化则是一座城市鲜明区别于其城市的独有文化风貌与文化神韵。我们强调的城市文化建设，是一座城市区别于其它城市个性文化的建设。只有拥有了个性独特而成熟的城市文化的城市，才会具有强大的竞争力和可持续发展的不息动力。
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20世纪90年代以来，我国城市面貌的变化，以日新月异来形容是并不夸张的。中国城市的道路在变，建筑在变，交通工具在变，水电基础设施、通讯联络工具也在变。随着这些变化，中国城市中的饮食、服饰、娱乐设施和方式也都在变。城市建设改变着城市的面貌，城市人的生活及其它的一切。在近20年城市建设大潮的冲刷中，人们都强烈地感到各个城市的文化建设成就与各地城市建设成就并不相称。城市文化的建设往往是说在口上，议在会上，写在纸上，却未能切实真正地落实在行动上，表现在实效上。如何消除这种不相称，如何解决城市发展中的个性问题、生态问题、可持续发展问题等等，这是城市建设中必须科学解决的问题。
   一  必须以文化城市作为城市建设的出发点和归属点

中国科学院院士郑时龄指出：“文化是城市的生命。”[1]依此而言，如果一座城市没有文化，那也就没有了生命。英国社会学家迈克·费瑟斯通说：“城市总是有自己的文化，它们创造了别具一格的文化产品、人文景观、建筑及独特的生活方式。甚至我们可以带着文化主义的腔调说，城市中的那些空间构形，建筑物的布局设计，本身恰恰是具体文化符号的表现。”[2]正因为这样，所以我们在编著的《城市文化发展概论》一书中将城市文化概括为：“人类在城市时空中所创造的一切物质与精神财富的总和，它的外延包括城市时空中物质与精神文明的一切对象。”[3]只有这样，才能真正全面正确地认识和理解什么是城市文化。
但是，当人们研讨某一座城市的文化建设时，从表层来说主要是指这座城市与其他城市不同的文化风貌，从深层来说，则是要求一座城市具有与别的城市不同的文化神韵。这种个性独特的，与众不同的文化风貌与神韵，又并非一座城市中所有物质与精神的文化现象都能够代表的。一般人们对一座城市的文化考量与评说，大多是特指那座城市中能够代表和表现那座城市与别的城市不同的物质与精神的文化内容。
一座城市在它的各种建设中，虽然也是在进行着这座城市物质与精神方面的量的加添，但是当某些建设没有或者不能体现这座城市本有和应有的文化特色时，那么这种建设对于这城市城市的意义，只在于一般城市的文化共性建设；这种城市共性文化的建设，只具有与乡村文化区分的意义；而对于这座城市特色文化的建设却是意义不大或没有意义的。这就是为什么我们一方面指称城市文化是一座城市物质与精神财富的总和，一方面又并不认为所有的建设都能表现和代表这座城市文化建设成就的原因。
我们认为任何城市的文化，都是物质文化与精神文化的总和；我们也认为任何城市的文化，都是历史传统文化与现代创新文化的结合，我们还认为任何城市的文化，都是城市一般共性文化与此座城市个性文化的兼具。所以具体城市的城市文化就是一座城市中历史文化、现代文化、共有文化与特有文化的综合体。正因为每一个具体城市的文化因素除了它有与城市一般文化的共性之外，它还必须有与其它城市不同的独有文化传统和文化个性，才会形成此城与彼城不可雷同的文化风貌与神韵。因此，在每座具体城市各个领域、各个方面的建设中，都应当注意从自己城市的文化传统，文化个性出发来考虑这些建设能否为自己的城市增添一些什么样的文化因素。只有在城市的各项建设中不断注意从独特文化建设的角度去思考问题，才能真正有效地增添一座城市独有的文化魅力。因为城市的文化共性只是用来区别于乡村文化的。例如城市中建筑街区与城中道路的条块分割，城市中为了给排水、通讯及其它生产、生活需要进行的管线布设、城市中文化功能区的划分等等，这些都是每一座城市中必有的、也是共有的物质文明建设。这些功能性的城市建设从物质文明的角度来看，同样是一座城市的文化内容，但却是所有城市共有的城市功能性的文化内容，它们并不能表现一座城市区别于另一座城市的文化个性与文化风貌。所以国家文物局局长单霁翔同志强调：“从传统的功能城市到今天的文化城市，文化已经成为城市生活中举足轻重的关键元素。”[4]所以城市的文化建设，就必须一切从塑造自己城市的文化个性出发，以“文化城市”的建设作为城市一切建设的出发点，又同时以“文化城市”的建设作为自己城市建设的归属点。一座城市各个方面的建设，都尽可能归属或靠近自己城市不同于其它城市的文化个性和独特的文化神韵与风貌；又在一切的建设中尽量彰显自己城市的个性文化。
城市文化有形的硬件建设，除了那些富有历史传统、地域特色的建筑群，就是城市的文化设施，文化主题公园，文化艺术作品（包括雕塑和富有地域特色的文学艺术）等等，并不能有其它什么有形的城市文化的建设。如果一座城市在它自己的建设中不从文化建设的角度出发来进行它的各方面的建设，又在各方面的建设中贯穿和强化一城市具有个性的文化特质，那么这座城市的建设就绝不可能是成功的建设。甚至于有的建设还是破坏性的建设。因为事实上现在不少城市的建设，确实是以付出那座城市的历史文化传统作为惨重代价的。许多城市在建设中不仅没有为本城市增添任何表现本城市文化特点，增加本城市独有文化风貌与神韵，提高本城市的文化品位，反倒是将原有的历史文化传统中很有价值的文化遗产破坏，甚至消灭了。国家建设部副部长仇保兴同志指出：“一定要意识到历史文化资源可以世世代代增值。”[5]对一些破坏性的旅游开发，他深刻地批评说：“某些领导和开发企业，也想把这些古建筑推倒，然后搞一批仿古建筑，这好比拿一幅祖传的古代名画去换了一张非常精美的现代印刷品一样愚蠢。现代的仿古建筑与艺术价值、文化价值和历史价值很高的原真古建筑是无法相比的。”[6]这样的所谓建设，对于一座城市的文化建设当然是不仅无益，反而是有害的。
有些人总以为一座城市的文化建设不是包含在这座城市建设的方方面面，不是贯穿在一切物质与精神财富建设的过程中，总以为是一个离开城市其它建设的单纯的什么文化建设，其实这完全是误解。我们认为，除了上述已经谈到的有关的文化设施、文化主题公园，文化艺术作品等等文化建设之外，一座城市的文化建设更多的，更主要的是体现在各种有形或无形的建设之中。只有这样的来认识和理解城市文化的建设，才是正确的城市文化的建设。
一座城市的文化，既然是历史传统与现代创新的结合，当然任何城市文化都有历史积淀的过程，不是一朝一夕形成的。每座城市的初创之时，当然不可能立即就形成成熟的城市文化。初创时期的城市文化，在本质上也就是当地的乡村文化。因为地方城市的市民就是真接由乡民转变过来的，没有几十、几百年，甚至于更长的时时间，不可能形成与当地乡村不同质的城市文化。但是，我们又应当看到一座城市一旦建立，它的居民的密集聚居性，信息交流的速率，小商品交易的频繁，与外界的交通联系，也就必然不断地显现出与过去的乡村不同。这些新的因素，也就必然从多方面逐渐改变原有乡村文化的结构与性质。尽管短时期内不能形成质变，但毕竟是一座城市文化质变的不息推动力。一座城市的文化就是在这样的推动力中由量的积累逐渐达到质的转变，逐步地由文化个性的初步形成，至基本定形，而走向成熟的。
二  城市文化的优劣决定城市发展竞争力的强弱

城市文化的建设之所以十分重要，最根本的原因在于一座城市的竞争力，根本的还是在于这座城市具有鲜明个性和独特魃力的文化的竞争力。单霁翔同志指出：“文化竞争力决定城市竞争力。”[7]“城市文化的力量正取代单纯的物质生产和技术进步而日益占据城市经济发展的主流。在物质增长方式趋同，资源与环境压力增大的今天，城市文化逐渐成为城市发展的驱动力，体现出较强的经济社会价值。”[8]每一种物质与精神的财富中都可以包含和体现这座城市的魃力文化，但又并非每种物质与精神财富中一定包含和体现了这座城市的特色文化。这就是说一座城市的物质与精神财富的产品中有的包含了这座城市独有的文化因素。所以只有在城市建设和生产、生活中增强体现这座城市魅力文化的自觉性，这座城市的魅力文化才能够不断地得到强化与彰显。一座城市中这种含有文化价值的产品多了，那么经济发展的动力与速度都会得到很大的提升。反之，一座城市没有自己的个性文化，产品没有文化价值含量，就会多方面影响城市经济的发展和竞争力。所以一座城市文化质量的高低优劣，就会影响这座城市的竞争力。那么城市文化能够在哪些方面来决定城市的竞争力呢？我们认为主要有以下方面：
城市文化的优劣可以决定这座城市人居意愿的竞争力。当今世界得人才者胜，失人才者败；得人才者发展快，失人才者发展慢。一个城市要获得大的发展，就必须人才强市。有人才才会有科技的创新，经济的发展，各种事业的蒸蒸日上。但是如何才能引进人才，城市文化环境的优劣就是十分重要的关键。历史上所出现的“楚材晋用”，说到底就是文化环境问题，楚国政治文化的黑暗环境。，使楚国许多杰出人才，如析公、雍子、子灵、贲皇等人出走晋国。当今新社会的政治环境是相同的，但是仍然有地方政策、具体部门对人才重视程度的差别。而且地方政策、单位部门的人才政策更是关乎人才切身利益的问题。如科学研究的基本条件，个人发展的空间大小，城市是否宜于居住，交通信息是否发达等等。这些文化环境都是与人们生活工作息息相关的方方面面。这些条件如果都有比较好，那么筑巢引凤的可能性就大，否则就不能招引更多更好的高质量人才。
城市文化决定城市竞争力的第二个方面是优良的城市文化，可以吸引大量的外地或外国的经济投资，从而较快地提升城市的经济竞争实力。因为一个城市有大规模的工业或商业集团落户该城，有大型的工程项目在城市投资，必然强劲地带动当地许多行业的发展，有的甚至会带动交通业的发展，从而促进本地经济的较快增长。因为经济的发展往往具有很多联系，如一个大型的工程建设，要造许多房子，要许多建筑材料，如果是与本地原料相关的工业，就必然带动原料工业的发展，带动交通运输业的发展。而原料工业，交通运输业的发展又会刺激相关的服务行业、粗加工行业等到等的发展，所以大型的工程项目往往可以成为一地经济发展的初始动力，产生多米诺骨牌效应。而大型的工程项目是不是能够落户某个城市，就有一个文化环境问题，首先这个城市应当具比较发达的通讯信息，有比较便利的交通，有比较和谐的人文环境，有较高的城市文化的品位。这样的城市才能吸引外地工商业建设的投资。
城市文化决定城市竞争力的第三个方面，就是一个城市如果能够拥有优秀的城市文化，这种文化往往可以形成旅游经济发展的增长点。因为文化旅游是当今世界旅游业中的重要内容。优秀的精神文化产品，可以成为一个城市极其宝贵的旅游资源。如具有特色的城市建筑文化就可以形成旅游产品，如哈尔滨市以俄罗斯建筑风格著名的“中央大街”，因为《太阳岛上》这支歌而著名的太阳岛，就已经成为去哈尔滨的人必然观光的去处。还有哈尔滨因地域气候而形成的冰雪城市文化，就成为吸引许多游客的重要因素。其他城市如南昌、井岗山、延安、武昌、广州等地的红色历史文化也是吸引旅游者的城市文化磁石。
当然，城市文化不仅要有对历史文化遗产的珍视和保护，也同时要有新的发展和建设，尤其是那些新城市更是这样。例如大庆原本只一块荒地，因为有了大庆油田的建设，不仅形成了这座新兴的石油工业城市，更形成了大庆独有的中国石油文化。大庆油田的建设不仅是一部生产发展史，也是大庆文化的建设史，更是大庆城市精神的形成史、凝聚史。新中国建立以来我国不仅许多历史悠久的城市在文化建设方面有了许多新发展，也同样有许多新城市在新中国的土地上诞生。它们的历史既是一部崭新的城市建设史，同时也是一部新城市的文化史。这样的例子是很多的。但是无论是历史悠久的城市，还是年轻的新城市，都必须要有自己文化的个性色彩，有突出的特有文化魅力，一个有了独特魅力文化的城市，才是一座具有成熟品格的城市，才是一座具有强劲的竞争力和具有可持续发展动力的城市。
三  城市文化产业是城市经济发展的强大动力

城市文化产业同样是城市文化中的重要内容，对于城市的建设和发展，具有不可忽视的重要意义。文化产业是城市产业中一类新型的产业，这类产业从表现来看。多与人们的精神文化相联系，但又有物质元素的丰富参与。既包含有第二产业的不少因素，又有第三产业中的许多内容。一句话城市文化产业具有它构成因素的丰富复杂性。
什么是城市文化产业呢？2004年，国家统计局等部门联合制定了一个文件《文化及相关产业分类》。其中将文化产业界定为：为社会公众提供文化、娱乐产品和服务的活动，以及与这些活动有关联的活动的集合。根据这一界定，文化产业包括以下一些内容：一是文化娱乐产品的及其活动，如书籍、报纸的出版、制作、发行等。二是为社会公众提供可参与和选择的文化服务和娱乐服务，如广播电视服务、电影服务、文艺表演服务等。三是提供文化管理和研究等服务，如文物和文化遗产保护、图书馆服务、文化社会团体活动等。[9]
以上所有的一切其实都包含在城市文化之中，因为城市文化既可以是精神产品，同样可以是物质产品，也可以成为精神产品与物质产品的结合物，同时具有两面性。我们还应当清楚地认识到文化无论是作为物质财富，还是作为精神财富，它们同样是人类智慧的结晶，这些财富尽管有用途的不同，但是，它们同样都是有价值的，它们总能从某一方面，或者某一角度满足人们的需要，尽管这种满足有范围大小的不同，层次高低的区分，但总是人类所需的财富。甚至文化财富还可能既有物质方面的实用价值，又具有精神方面的极大审美价值。因此，文化财富，尤其是优秀的文化财富，就必然地能够在文化价值的基础形成它商业经济的价值，甚至是很高的商业价值，形成文化的产业，从而为一座城市的繁荣，提供发展的强大动力。各种各样的文化产业，都具有着物质与精神紧密结合的特殊文化属性。
但是，解放以后的前30年中，由于政治原因一切的文化艺术产品，文学、影视、绘画、雕塑等都只强调其作为时代精神的宣传品和教育工具的作用，，对于文化艺术产品的商业价值熟视无睹，或者虽视虽睹，却不正面认识。
新时期以来，尤其是本世纪以来，城市文化产业在各个城市中迅速发展，成为城市经济发展的强大推动力。文化产业作为城市发展的推动力，可以从多方面表现出来。我们认为主要有：文化旅游，文化娱乐，文学艺术（诗文、绘画、雕塑）、文化企业（出版集团、报业集团、影视产业、博物场馆、图书馆、动漫产业、婚庆殡葬等等）日益兴旺。如电影业2003年以前，全行业总票房收入每年都在9亿元以下，以后逐年增长，至2008年票房收入就已经超过了33亿元。正是这种增长势头，让国产电影在投入上更有信心。从《英雄》开始，中国进入了大片时代，这些大片创造的票房也一直改写着过去的纪录。随着影院的改建，设施的现代化，影片艺术的进步，电影观众越来越多。如电影《画皮》2008年“十•一”长假期间上映，6天票房就过亿。而《画皮》的制片厂——宁夏电影制片厂仅以3000多万元的投入，获得了2亿多元的票房总收入。2008年一批市场上产生较大影响的国产商业大片表现良好。其中，《非诚勿扰》票房3．25亿元，创造了近年来中国电影市场新高；《赤壁(上)》3．21亿元、《长江七号》2亿元、《功夫之王》1．88亿元，《梅兰芳》、《大灌篮》都突破1亿元。2008年全国的电视剧产值更达到了50个亿。2010年元月，新华网广电总局电影局的数据显示，2009年全国故事片产量达到456部,比2008年增长50部；全国城市电影票房收入同比增长42.96%;国产片票房占全年总额的56.6%,连续7年超过进口片。
城市文化产业中的又一新兴产业是动漫产业。当今中国各个城市动漫产业快速发展。济南动漫游戏产业2008年实现产值5.2亿元，比2007年增长73.3%，动漫游戏企业数量由2007年的70家增至116家。2009年济南动漫业产值有望突破10亿元。据广电总局电影局的数据显示2009年动画电影产量创纪录地达到了27部，动画电影创作突破了以往许多局限。各种适合不同观众口味的动漫电影不断出现，尤其是《喜羊羊与灰太狼》影响巨大，迄今播出已突破500多集，是目前中国集数最长的动画片之一。现在还推出了与此题材相关的玩偶、图书、舞台剧、手机游戏等多类产品，其中“喜羊羊”系列图书销量过百万，成为小学生最喜爱的口袋书之一。2009年推出的剧场版《喜羊羊与灰太狼之牛气冲天》1月16日首映以来，首映日票房就达800万元，放映三天来，票房价值达3000万。在2010年1月29日上映的最新贺岁电影《喜羊羊与灰太狼之虎虎生威》首映日票房竟达1250万元，首周末票房达4500万元，截至2月10日，仅仅用了两周时间，《喜羊羊与灰太狼之虎虎生威》全国票房就已经超过1亿元，创造出国产动画片的最快卖座速度。据报道，广州现在从事动画、漫画制作的企业超过120家，从业人员15000人左右，动漫产业年产值超过100亿元(不含衍生产品)，占全国动漫产值的20%左右。如果照这个比例计算，则中国的动漫产业的产值已经达到了500亿元以上了。还有网络游戏近几年发展速度惊人，据说网络游戏在2006至2008年间产值已经超过了200多亿元。
城市文化产业除了以上几类外，一座城市如果有了好的报刊企业也是城市经济发展的强大推动力，如湖南的《体坛周报》2006年产值就已经过了两亿元；2008年广东的数字出版总产值已超过100亿元；2008年中国全年新闻出版产业总产值超过8500亿元。目前我国共有12000家报刊社，每天出版报纸一亿多份。2009年12月11日消息，新闻出版总署副署长李东东在“2010中国创新趋势领袖论坛”上表示，2009年我国出版业总产值将突破一万亿元。现在中国报刊正在开始新一轮的重组与改革，已经开始分为时政与非时政两大类。这种重组与改革，将可能使更多的报刊实行市场化经营。现在许多报纸正在加强与网络的联办，网络报、手机报蓬勃发展。在国外，大报业集团的经营是多种行业，尤其是传媒行业，他们有报纸（一般有许多种报纸），有电台广播公司，有电视台，有网络，有动漫产业等等，资产动辄数十亿或数百亿美元。
湖南日报2009年11月20日《文化产业成支柱》一文报道：近三年来,湖南省文化产业取得了长足发展，去年产值达到1090亿元，成为湖南省又一个千亿产业。近年来，湖南文化产业产值保持年平均20％以上的增长速度；在国际金融危机的大背景下，2008年全省文化产业产值增速分别高于同期GDP和第三产业7.38和6.88个百分点，实现增加值530亿元，占GDP的比重达到5.1%。按经济学界通行的计算方法，产业增加值占到GDP的5%即为支柱产业，文化产业名副其实地成为了湖南的支柱产业。由此可见，城市的文化产业确实在创造社会效益的同时也能够创造出巨大的经济效益，文化产业的兴旺和发展同样可以强有力地推动一个城市经济的巨大发展。
城市文化对于一座城市的建设发展确实具有极其巨大的作用。尤其是形成了独特个性、成熟品格的城市文化，更能有力地推动城市建设发展的高速成度和可持续发展。一个城市的文化建设，不但要有必须共性城市文化的量的加添，更要有独特鲜明的个性文化的建设，后者更是一座城市的灵魂和生命活力的充分表现！
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