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论永州市城市品位的提升

 ——基于永州历史文化角度分析
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摘  要：永州市是一座具有两千多年历史的文化名城，它以悠久的历史和灿烂的文化，被列为湖南省历史文化名城，在这片古老的土地上，孕育过许多杰出人才和历代名家。充分发掘永州历史文化的丰富内涵，提升永州市的城市品位，对促进永州市的城市建设和发展，扩大永州在国内外的知名度和影响力，具有重大的现实和深远的历史意义。
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一  城市品位与历史文化
(一)城市品位的内涵及相关要素
城市品位即一座城市的软实力，外在上主要表现为文化风格、城市精神、地区的精神风貌；内在上表现为城市居民的意志品格、凝聚力等等。一座城市的品位是这个城市的历史文化与现代文明的结合、是对历史文化的总结、整合和升华。城市品位是提升一座城市的美誉度、知名度，增加城市社会资本，促进城市可持续发展的重要筹码。
城市品位主要包括该城市的规划、基础设施建设、公民素质以及当地的生态环境四个要素并通过这四个要素体现出来。第一、科学规划。城市品位的提高首先就要在城市的发展上有一个科学规划，科学规划主要体现在城市建设上要有总体布局和科学的设计。城市规划要以科学发展观为指导，为子孙后代着想，做到可持续发展，要将历史文化融入到现代文明中来，注重文物古迹的保护和历史文化的传承。第二、基础设施。基础设施是城市品位的重要体现。要使基础设施成为城市的亮点和标志，在基础设施中要尽量体现人性化的一面和本地区独特的历史文化底蕴。第三、公民素质。公民素质是城市品位的直接体现。一座城市要积极建设各种文化设施、开展各项文体活动，以先进的文化为指引，以正确的舆论为导向，普及公民基本道德准则。第四、生态宜居。生态环境是一座城市赖以生存和发展下去的基础。在城市的发展中要注意对生态环境的保护，开展城市绿化工程，提高城市植被覆盖率。开展垃圾分类回收及利用，通过绿丝带活动推进环境保护等等。
(二)城市历史文化的内涵及外延
每座城市都是一部不断发展的历史，城市的发展既要破旧立新，也需要文化的传承。城市历史文化主要是指当地遗留下来的在历史文化方面的财富，它包括物化的和精神的财富。物化财富主要是指各种历史文化遗产，如先贤故居、古建筑等。精神财富主要指各种文化遗产，如人文精神、古诗词及书法等。城市历史文化的外延则主要是指当地各类文物古迹及历史名胜，如纪念庙宇、诗文石刻等。
二  永州市的历史文化

永州市，位于湖南省南部、五岭北麓、湘粤桂三省区结合部，北邻衡阳南接桂林，是湖南对外开放的南大门和国务院批准的湘南改革开放过渡试验区。1995年11月，经国务院批准，撤销零陵地区，设立地级市。永州古称为零陵，因舜帝南巡崩于宁远九疑山而得名。隋开皇九年(589年)置永州总管府，永州之名即称于世。此后永州、零陵成为一地二名，又因潇水与湘江在城区汇合，自古又雅称“潇湘”。 

永州市是一座具有两千多年历史的文明古城，是湖南四大历史文化名城之一。历史上，永州人杰地灵，是文人墨客的神往之地。唐宋以来，永州之誉日渐隆盛，其中有帝王将相的文治武功，更有历代先贤的文化造诣。唐代著名文学家柳宗元在永州谪居10年，寄情于永州山水，写出了名扬千古的《永州八记》和《捕蛇者说》等名篇名著；宋代文豪欧阳修的“画图曾训零陵郡，今日方知画不如”和诗人陆游的“挥豪当得江山助，不到潇湘岂有诗”等不朽名句脍炙人口。还有唐代文学家元结、“草圣”怀素、书法家颜真卿，宋代诗人黄庭坚、理学开山鼻祖周敦颐，明代地貌学家徐霞客，清代大诗人、书法家何绍基，以及司马迁、李商隐、寇准等历代名人为永州留下了大量的诗、铭、书画、崖刻，给永州增添了无穷神韵。到现代，永州哺育了中国共产党创始人之一、社会学家、哲学家李达和政治家、军事家陶铸等杰出人才。在永州的发展史上有许多光照千古的伟人名流集中在这风景名胜之处，也留下了许多的千古佳话，突显了人文永州的魅力。
永州是一本书，其历史文化底蕴非常深厚。其道县玉蟾岩出土的古栽培稻壳、新旧石器、陶器等文物足以表明，永州在一万二千年前就有了相对成熟的原始农业和原始制陶业，当时的远古先民已在此有了辉煌的远古文化。2001年3月，玉蟾岩遗址被列为中国20世纪100项考古大发现之一，2001年7月，又被批准为全国重点文物保护单位。永州远古文化的出现，向传统的中华文明史上下五千年说及中华民族起源于黄河中原说，提出了重大的挑战。 湖南省社科院炎帝舜帝文化课题组公布的研究成果：中华民族的历史不是“上下五千年”而是一万年，甚至一万多年；其源头不在传统所说的黄河和中原地带，而是在湖南省永州地区。永州是世界稻作农业之源、中国制陶工业之源、中华道德文明之源、大舜文化之乡。舜文化、柳文化、瑶文化，周敦颐的理学，怀素、何绍基的书法艺术，以及古老的“女书”，是潇湘文化乃至中华文明的的重要源流。舜的开明治国、任人唯贤，周敦颐朴素的唯物主义思想和“出污泥而不染”的高风亮节，怀素草书的狂放不羁，柳宗元深刻的惜民爱民思想和“女书”的神秘莫测，无一不丰富中华文化的宝库。
永州历史文化代表主要有以下六种：
——舜文化　舜帝是道德文化的鼻祖。舜帝是我国第一部史书《尚书》开篇所记的主要人物，永州是舜帝当年率领他的部族从事耕、陶、渔等生产活动的地方。永州远古文明是舜帝文化的时代背景和依托空间，舜帝文化是永州远古文化的突出环节和标志性部分，舜帝文化是炎帝农耕文化的继承和发展。舜文化的核心是道德，舜帝文化精神之魂可称为“德为先，重教化”，舜文化是由野蛮走向文明的历史转折时期的中华文化。以农耕文化为内涵的炎帝文化，以政体文化为内涵的黄帝文化，以道德文化为内涵的舜文化，共同构成了中华文化三座里程碑。 
　　九嶷山是舜文化的藏精之所。《史记》载：“舜南巡狩，崩于苍梧之野，葬于江南九嶷”。在九嶷这块神奇的土地上，留下了舜帝许多的为民服务的动人故事，留下了不少文人骚客仰游九嶷山的幽怨、怀念和美好的赞誉。一代伟人毛泽东挥笔写下了“九疑山上白云飞，帝子乘风下翠微”的壮丽诗篇，更使九嶷蜚声中外。九嶷山舜帝陵已成为跨越时空、凝聚民族情感、振奋民族精神的强大纽带，成为华夏子孙心驰神往、谒陵祭祖的圣洁殿堂。 
　　——柳文化　柳宗元(773-819)，字子厚，河东(今山西永济县)人。唐朝贞元年间授校书郎，后调任蓝田尉，升任监察御史里行。唐顺宗继位后柳宗元参加以王叔文为首的革新集团，失败后被贬为永洲司马。10年后改任柳洲刺史。永州之贬10年是柳宗元人生一大转折。一千多年前，奇异的永州之野造就了柳宗元辉煌的文学成就和成熟的哲学思想，而千百年来柳宗元的永州奇文为永州这座历史文化名城增光添彩。柳宗元的“永州八记”已成为名扬千古的不朽篇章。他以其独树一帜的政治理念、哲学思想、文学造诣，深得后人爱戴。当人们踏入永州，拜谒柳子庙，寻访柳宗元踪迹，领略永州奇异山水时，将会深深感受到这里厚重的柳文化底蕴。
——女书及瑶文化　瑶族是永州一个古老的世居民族。永州是一部色彩斑斓的瑶族百科全书，境内瑶族人口达四十余万，约占全国瑶族总人口的四分之一。其先民早在秦汉时期，以北方尤人进入黄河、长江流域的湖广一带。宋、元、明、清时期，大批瑶民自南岭南麓等地不断徙入江华。明清时期，永州地区随成为瑶民的聚居地。 瑶民“依山险而居”，登山惟恐不高，入林惟恐不深。“南岭无山不有瑶”，在南中国最大的山地——南岭腹地，有瑶族人口聚居最集中、地域最广大的中国瑶族第一县——江华瑶族自治县，有神秘的瑶族发源地——江永千家峒，有千百年遗留下来的原始自然风光和瑶族风情。瑶文化中有一种世界上独一无二的女性文字符号体系“女书”(又名“女字”)。千百年来，“女书”只流传在永州江永县及其近邻一带瑶族妇女中，它靠母传女、老传少，一代代传下来。“女书”是人类历史上一个独特而神奇的文化现象，也是一个植根甚古、牵涉面颇广、信息含量十分丰富的文化现象。
　　——理学文化　周敦颐 (1017-1073)原名敦实，世称濂溪先生，永州道县人。周敦颐是宋明理学的创始人，著名理学家程颢、程颐都是他的学生。周敦颐散文名篇《爱莲说》中的“出淤泥而不染，濯青涟而不妖”成了不少人士的励志名言，由他开创的理学更是影响深远。周敦颐的故乡道州濂溪是潇水的一条支流，其上游有一座神奇瑰丽的岩洞——月岩。明代著明旅游家徐霞客由衷地发出赞叹：“永南诸岩谁最？道州月岩第一！”据说，濂溪先生曾在月岩读书、静养、悟道。“悟为月岩”，有人认为他是受月岩盈亏圆缺的启发，而写作《太极图说》，构想出这个宇宙本体及形成发展的图式的。
——碑刻文化　永州的碑文化源远流长。古代名人的诗文碑刻之多，价值之高为湖南之冠。如浯溪三绝堂内元结撰文、颜真卿书写、以安史之乱为背景的《大唐中兴颂》；柳子庙享堂后壁上唐代韩愈作文、苏轼书丹、颂扬柳子德政的《荔子碑》，历史上二者皆称“三绝”，可以说是碑林中的旷世杰作，文物中的稀世瑰宝。尤其是全国重点文物保护单位浯溪摩崖碑林中，唐以来的摩崖石刻就有五百零五方，涉及书法家三百余人，包括唐宋元明清各个朝代及篆隶楷行草各种书体。可以说进入浯溪，就如进入了一座古代书法艺术的殿堂。草书代表怀 素 (725—785)就是零陵郡(今永州市)人，其草书 “狂颠”，若行云流水。李白曾诗云：“草书天下称独步”。永州现存怀素的作品有《干字文碑》、《瑞石帖》、《秋兴八首》等，属中国书法珍品。永州独特的“碑文化”，成为古老潇湘大地上一个永不熄灭的文化亮点。
永州历史文化底蕴深厚，但现在没有保护开发好，人们的历史文化名城意识淡薄，古文化资源毁损严重，文化旅游业发育不良。
三  提升永州市城市品位的现实意义
(一)永州市城市品位的提升能够形成良好的经济效益
1、有利于“软环境”建设，吸引外来投资
城市品位的提升涉及到城市建设的方方面面，永州市城市品位的提升，首当其冲的必然是永州的基础设施建设。提升永州市城市品位的过程也就是改善和完善永州各项基础设施的过程。永州市位于湖南省南部，毗邻两广，是中部地区的前沿，沿海地区的内部。经济危机过后，随着土地、劳动力等生产成本的增加，沿海地区的劳动密集型产业纷纷向中部地区转移。永州市基础设施的完善，城市“软环境”的提高，必将吸引更多的沿海企业来永州市投资兴业。这对于永州经济的发展将是一大利好。
2、有利于文化古迹的保护和文化旅游产业的发展
历史文化的一个重要载体就是文化古迹。永州市城市品位的提升，能加深永州人文化古迹的保护观念，有利于文化古迹和历史文化的保护；以历史文化古迹及相关非物质文化遗产为载体，有利于发展永州的文化产业；将散落在永州各处的物质的和非物质的文化古迹结合起来，有利于打造永州特有的精品旅游路线，促进永州旅游业的发展。
(二)永州市城市品位的提升能够形成良好的社会效益
1、有利于提高居民素质，促进社会和谐 

公民素质是城市品位的直接体现，城市品位的提高有利于从思想道德上对老百姓进行熏陶，有利于提高居民素质。居民素质的提高返过来，又有利于将传统文化中的精华更加深入人心，讲文明，树新风，形成良好的市容市貌，形成尊老爱幼，勤奋朴实的良好道德风尚。同时，也有利于减少社会矛盾，促进社会和谐 。
2、有利于建设真正的历史文化名城
城市品位的提升离不开历史文化。永州市城市品位的提升，历史文化更是主打。永州市城市品位提升也就是对永州的历史文化进行保护、宣传、开发并有效利用的一个过程。永州市城市品位的提升，有利于提高永州的知名度和美誉度，真正树立起永州的历史文化名城的品牌。
(三)永州市城市品位的提升能够形成良好的生态环境效益
生态环境是一个城市赖以生存和发展下去的基础。保护生态环境，首先要使人们树立环境保护意识和可持续发展观念。其次，要在经济建设和发展中注意生态平衡，减少人与自然的矛盾。永州天生丽质，发展成为生态宜居城市具有良好的历史和自然条件。这对于永州转变经济发展方式，推进“两型社会”建设是大有裨益的。
四  基于历史文化角度提升永州市城市品位的途径
提升城市文化品位并不是一蹴而就的事情。这是一个系统工程，属于城市建设和文化意义上的层次，是一种大家风范和大手笔。永州历史文化底蕴深厚，但是后人没有很好地开发和利用。作为历史文化名城，永州不能失去文化个性，更不能淡化历史内涵，而应该发掘并发扬具有历史文化内涵的东西。对于永州市城市品位的提升，笔者从历史文化角度探析其途径。
(一)在城市建设中培育永州地域五大文化特色
文化是一个地域、一座城市的“身份证”。对于一座城市来讲，文化是其流淌着的精神，也是区别于其他城市的重要标志。培育永州独有的舜文化、柳文化、理学文化、石刻文化、女书及瑶文化等五大文化，以文化为感召，提升城市文化内涵，培育具有永州特色的城市精神。将永州的五大文化运用到城市居民提升工程、居民安居工程和城市基础设施等方面，在城市的软硬件设施中体现这五种文化标志，体现这五种文化的人文气息和精神内涵。
(二)发展文化旅游产业并与本地特色经济项目有机结合
1、注重发展文化产业
文化产业，简单地说就是将某些特定的文化包装出售，进行产业化经营。永州具有深厚的文化底蕴和丰富的文化内涵，将产业的发展思路与永州的文化结合，特别是与永州的历史文化相结合，形成具有永州特色的文化产业品牌，如打柳字牌，制做与柳宗元在永州有关的影视作品、手工艺品，发展异蛇产业；制作摩崖拓贴和真迹阴影版，编辑永州各经典文化区域的地方志，如祁阳县志、浯溪志；结合永州书法名家及书法文化浓厚的特色，开展大型的国际书法比赛，发展书法产业。
2、将历史文化融入到旅游业中，打造现代旅游业
永州和桂林一衣傍水，风景同样秀丽。从某种角度来讲，永州的山水及文化底蕴也并不逊色于湘西凤凰，凤凰有一个沈从文，永州有柳宗元、元结、李达等等。分散在永州各处的名人故居、古民居、古建筑、特殊景点，犹如散落了的珍珠，要将它们捡起来，串在一起，将这些人文景点有效的结合起来，建设精品旅游路线。打舜文化牌，借祭舜拜祖，弘扬传统文化，大造文化旅游。以永州的历史文化为品牌发展现代旅游业，以旅游业为突破点带动永州地区整个第三产业的发展。
3、借助永州文化，提升企业品牌
品牌是经济发展的“助推器”，是企业竞争的关键。而品牌的核心来自特色，特色又源自于文化。怎样充分利用地方特色文化、历史文化，促进企业品牌建设则显得尤为必要。在此，我们要将永州的历史文化融入到企业品牌中，建设性地从“形、意、神”三个角度将永州地方文化与企业品牌建设有机结合起来，做大做强企业，最终实现地方经济发展的目标。
(三)利用地方文化资源，培育特色人才
1、湖湘文化蕴育人才
永州位于湖南省南部与两广交接，自古以来是湖湘重镇。在中国思想文化史上它是有着重要地位和影响的一大流派——湖湘学派的源头。岳麓书院撰联：吾道南来，原是濂溪一脉；大江东去，无非湘水余波。这足以表明，永州可以说是湖湘文化的渊源。我们要将湖湘文化的“经世致用”、“敢为天下先”的精神充分的运用在学子们的教育之中，魏源、曾国藩、左宗棠、谭嗣同并清末诸多为国家民族探求真理前途的有为之士，乃至毛泽东等人，他们都是湖湘人的杰出代表。我们要开发并利用好地方人文讲坛，形成开放的、兼容并包的学术氛围，用优秀的湖湘文化培养本地特色人才。
2、永州文化历史育人才
永州有着独特的文化资源，有着人类最早的陶瓷文明和稻作文明，是舜文化、柳文化、理学文化、瑶文化及女书文化的发祥地，孕育了柳宗元、怀素、周敦颐、何绍基、李达、唐生智、陶铸等一大批驰名中外的文化与政治名人。我们要以永州地方文化精品营造氛围，加强人文知识教育，培养人文特质；以永州的红色文化，如李达、陶铸等革命先贤的感人事迹，加强思想信念教育；以永州的舜文化等，加强道德伦理教育。
(四)注重文化遗产保护，加强城市内涵建设
一座城市的厚重，不在于它的外观建设，而在于它的历史和文化。城市的发展需要文化传承，而文化传承的重要载体就当地的文化遗产。湖南十大文化遗产中就有舜帝陵、浯溪摩崖石刻两处在永州，永州宁远文庙、柳子庙也都都具有上千的历史，是国家重点文化保护单位。城市的管理者要站在战略的高度看待文化遗产的保护，要以科学发展观为指导，正确处理城市建设中的文化遗产保护问题。在城市的建设过程中不仅要注重对文化遗产的保护，不搞大拆大建，不搞形象工程，不一味地追求高楼大厦和所谓的“现代化”；而且要注意历史文化的延续性和不同时间的融合，突出历史文化主题，恢复文物名胜和历史街区的历史原貌。为此，我们要在充分挖掘永州丰富的历史文化资源的基础上，进行有效地保护、整合、开发资源，将现代建筑和古庙亭台有机地融合在城市发展的总体规划中，以城市的文化遗产为载体，促进城市品位的提升。
(五)加大宣传力度，打造真正的历史文化名城
1987年，永州市被湖南省人民政府授予“历史文化名城”称号，从此历史文化名城是永州当之无愧的名片与形象。然而，作为历史文化名城的永州，经济社会的发展并不想象中的那样一帆风顺，大多数知道永州是因为读了柳宗元的文章慕名而来。要提高永州的城市品位和扩大其影响，就必须加大对永州的对外宣传力度。
在对外宣传上，要以历史文化名城为立足点，以地方文化为突破点。首先要在永州本地加强对地方文化的宣传，形成本地人更强的文化认同感和归属感。其次在湖南省乃至全国范围打文化牌，加大宣传力度，如举办永州“怀素”杯书法比赛、永州柳宗元或舜文化国际研讨会等，扩大永州的知名度。再次在城市建设上按照历史文化名城来还进行规划和建设。只有这样，永州市的城市品位才能真正得到提升。
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