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社区是城市的重要组成部分。20世纪90年代后，随着我国经济体制从计划经济向市场经济的转轨，中国的社会结构发生了巨大的变迁。“单位制”逐渐瓦解，社会组织结构逐渐发生演变，代之以城市社区的快速发展。作为社区建设与发展重中之重的社区文化，是指在一定的区域范围内，在一定的社会历史条件下，社区成员在社区长期的社会实践中共同创造的具有本社区特色的精神财富及其物质形态。社区文化本质上是一种家园文化，具有社会性、开放性和群众性的特点。发展社区文化，可以强化社区群众的主人翁意识，倡导特有的健康的民风民俗，增强社区居民的归属感，维系社区良好的人际关系，提高居民的生活质量。它包括制度文化、环境文化、行为文化、视觉文化、精神文化五个方面。那么我们如何通过有效途径来建设和提升社区文化呢？一门新兴学科—文艺传播学，为我们提供了有效途径。
一  文艺传播的方法与途径
文艺传播是人们运用大众传播媒介和手段进行广泛的信息传播以影响受众的活动，具有鲜明的社会性，反映社会中人的关系。从这一详实的定义中我们不难发现艺术传播具有文艺性、传播性、社会性和互动性等特性。艺术传播包括几个方面的要件，首先是信源，即我们平时所说的传者，如演员、作家等；其次是信宿，也就是受者，如收看电视的观众、收听广播的听众等；还有信道，亦称传播媒介，传播渠道等，常见的有印刷出版物、电视节目等；最后还包括信息和反馈。设计艺术传播的方法概括起来分为三种：平面设计传播方法；工业设计传播方法；数码设计传播方法。平面，设计传播方法当然是通过平面媒介如文字、图案、标识进行传播，报刊、杂志、书籍等都可归为此类；工业传播方法借助的是实物来传播，美国的自由女神像，澳大利亚的悉尼歌剧院以及中国的图腾等都是最典型的代表；数码设计传播是21世纪最流行的传播方法，分为网络传播和数码传播两种，他们最显著的特点是可以以最小的空间储存最大的信息量并以最快的方式进行传播。在奇虎360和腾讯QQ对战期间来自全国各地的天涯网友以一分钟翻四页的速度进行口水战，美联储货币量化的举动在数秒之内就可以引发全球股票的走势等等，都是数码设计传播的神奇力量。
二  文艺传播在社区文化建设中的功能

社区文化作为一种观念形态是社会文化在社区生活中的反映。社区文化是社区的地域特点、人口特性、文艺爱好以及居民长期共同的经济和社会生活的反映，实质上是地方文化的具体表现。学者谢晶仁指出：同其他文化形态一样，社区文化由文化载体、文化方式、文化制度和文化精神等要素所构成。其中文化载体是社区文化的物质依托；文化制度是社区文化的规范准则；文化方式是社区文化的形态表现；文化精神则反映了社区文化的精神面貌，由以上文化四要素的综合，构成了特定的社区文化。
近年来，威海市围绕社区文化建设，积极构建和谐社区，由各社区发起的各种文艺活动，丰富了社区居民的休闲生活。浓厚的社区文化氛围，令城市居民的幸福指数大大提升。既然文艺传播有如此神通之力量，那么其在社区文化建设中能够发挥那些能量呢？
(一)文艺传播是社区文化建设的基本内容

顾名思义，社区建设的核心肯定是社区文化，而文艺传播资源丰富、内容详实、传播速度快、覆盖面广，受众乐于接受。在继承传播并弘扬优秀传统文化的同时，通过对党的路线、方针、政策的宣传和科学解释，弘扬主旋律，构建核心价值观念，引导社区居民形成积极向上的人生态度、健康高尚的精神追求和良好的社会公德意识，提高社区居民的思想道德素质，为创建和谐社区打下基础。同时，用文艺作品、先进文化迅速占领互联网这一重要阵地，也是抵制腐朽文化、封建迷信、伪科学侵入城市社区的迫切需要。
(二)文艺传播在社区文化建设中的教育功能

社区文化不仅构成影响社区德育的中介环境,而且成为社区德育不可或缺的外源性、发展性、生成性、动态性课程资源,蕴含着道德导向功能、涵化功能、认知功能、规范功能、实践功能和整合功能。文艺传播是社区学校以外的重要的教育方式，是社区教育的重要平台。
(三)文艺传播是社区文化建设的有效途径

我们不妨用目标和手段来描述社区文化建设和文艺传播之间的关系，我们要达成目标，首先要做的事是确定目标，其次最重要、关键的步骤是选择实现目标的最佳路径，只要路径对了，我们便可准确、快速到达目标。文艺传播可以使社区居民掌握有效的文艺信息、努力学习文艺作品，积极吸纳文艺思想，形成和共享社区的文化价值观念，通过对优秀文艺的学习为社区文化提供建设性的意见，对拙劣的文艺作品进行批判，提高社区居民的道德水准，准确判断文艺的价值和优劣，识别文艺自身的意识形态和文化价值观，辨别其与社区文化价值观相冲突的部分，为社区文化价值观念的建设净化精神环境，形成对真善美的认同。同时还可以通过居民自我或社区组织创造各种类型的文艺形式，表达和传播社区文化价值观念，建立强烈的社区归属感，同时大大增强居民的社区意识，积极开展社区活动。
(四)文艺传播在社区文化建设中的娱乐功能

文艺传播不仅为人们获取知识提供了渠道，也为人们的娱乐休闲提供了途径。各类综艺节目、文艺演出、各种绝活的表演，在给人们带来视觉和听觉盛宴的同时，也为人们茶余饭后提供了丰富的谈资，成为居民形成良好心态的润滑剂。
(五)文艺传播在社区文化建设中的公益功能

社区文化本身就是为社区居民而建，也是建立在居民的价值观念中之上的。居民可通过各类文艺义演、书籍交流、手工制品义卖等公益性活动，募集资金为社区弱势群体提供力所能及的帮助。加强社区凝聚力和互帮互助精神，弘扬优良社区品德，也是文艺传播的任务之一。
(六)文艺传播在社区文化建设中的互动功能

文艺传播给社区居民带来了外界文艺信息，是人们了解外部世界的重要窗口，也是人们本社区内部文化、审美价值、传统习俗等向外辐射的门道。除此之外，社区内主办的各类文艺活动也是社区内居民间相互交流互动增进社区归属感的途径，增强社区认同不可或缺的手段。
三  文艺传播在社区文化建设中的措施

文化与社区不能割裂。文化是在一定的空间范围和时间向度上生成的，社区是文化孕育的土壤，社区结构的形成也依赖于文化的制约，文化的孕育和传承又存在于社区的社会活动和生活工作之中，与文艺传播有着千丝万缕的联系。
(一)建立社区绿色电子阅览室

所谓绿色电子阅览室，是一个拥有丰富网上图书资源的计算机房。由于图书馆藏书的有限、成本又比较高，那么我们就可以建立一个绿色电子阅览室，不仅可以为社区居民提供更加丰富且免费的图书资源、也为社区内小孩提供绿色上网通道，还可举办小型免费计算机入门培训，提高居民计算机水平，为网络文艺传播打好坚实的基础。
(二)建立综合完善的社区图书馆

图书馆是任意一所高校的眼睛，同样对于一个优秀社区，一个像样的图书馆也是必须具备的硬件设施。图书馆是普及科学文化知识、提高居民素质的非常有效、便捷的途径，并起到了教育、凝聚、娱乐社区广大居民的作用。图书馆是社区文化建设的第一步，也是文艺传播的重要场所。对于资金匮乏的社区，我们可与相邻一个或多个社区联合办馆。
(三)建立专门的社区文艺演出中心并定期组织居民文艺汇演

生命在于运动，生命在于表演。社区在为居民提供良好的体育运动设施的同时，还需要为我们的居民，尤其是社区内的清闲的老年人和酷爱表现的孩子们一个文艺表演舞台。有了这个舞台，使上班一族这一群体，既调剂了生活又能锻炼身体。如长沙市天心区先后推出“欢乐星城”、“好戏天天演”等群众文化品牌，并充分利用这些“金字招牌”为区内各团队提供场地定期演出，受到居民欢迎；每个周末各团队在新世纪体育广场、田汉剧院广场、太平街宜春园戏台、区文化馆剧场和街镇社区文化广场轮流登台献艺，达到自娱自乐的目的。
(四)定时邀请社区内外知名人士举行文艺讲座

邀请杰出文艺人士来社区亲身传播向来是文艺传播一个最有效地方法。权威的人士往往成为居民的意见领袖，其说法更容易让居民信服，更具号召力，更快提高居民的艺术素养。文艺家能够积极鼓励居民接收文艺作品，并实现有效传播。同时文艺专家的科学方法也能及时有效地帮助社区居民解决各种心理困扰，提高生活质量，增强幸福感。
(五)创办发行社区报刊

城市社区一般拥有较大规模的人口，由于长期的共同生活，邻里之间的不仅天天会发生很多有趣、感人的故事，也形成了具有社区特征的价值观念，对社区的建设和发展也有自己的看法。因此可以创办社区自己的报刊，刊载社区的新闻、发表居民的文艺作品，宣传社区的文化价值，展示社区居民的文艺风采。
(六)建立“社区之声”广播站

当茶余饭后社区广播里传来养生常识、育儿知识、创业信息、或是一首经典老歌、一则幽默故事，是不是能打动你的心呢？每个人都能从社区广播里听见感兴趣的事儿，也能欣赏文艺作品，各有所得。
(七)举行社区文化节

每个社区都有这特有的文艺元素，我们应该对这些元素进行进一步的整合，变成特产、培育特色。如长沙市今年举行了首届社区文化节，包括挑战世界杯游戏、健美操、辣椒炒肉比赛等项目。许多热心市民都参与了这次活动，甚至涌现了不少文艺人才。
(八)与社区周边高校积极互动

大学是知识的殿堂，大学生身上体现出来的浓浓书生气息和朝气蓬勃的生活态度是最富于感染力和感召力的。他们年轻、赋予爱心，因而我们可以让其融入到社区文化建设中来，通过对文艺传播为社区文化建设奉献自己的力量，同时他们也会在这一过程中获得实践和学习社会知识的机会，不失为一种双赢的举措。
四  发挥文艺传播功能，完善社区文化建设

社区文化是一个复合体，他是在社会主义市场经济条件下广泛发动群众积极参与社区发展实践的一种新形式，是进一步深入开展群众性社区精神文明建设活动的有效途径，是把精神文明建设和城乡社会管理的各项工作真正落实到基层的一项重要措施。
(一)通过文艺思想积极传播社区文化

文艺思想也叫文艺观，对于文艺现象的总的看法和主张。不同的阶段有不同的文艺思想；不同的时代，不同的流派，文艺思想也有差异。作为社区文化传播使者陈福良,男,1940年4月出生,1970年加入中国共产党,2001年退休,现为株洲某社区居民。在社区参加党员定岗定责活动、担任志愿者的4年来,他以实际行动践行党员誓言,充分利用自身文艺特长,致力于“传播先进文化,服务居民群众”的目标,带领“夕阳红”演唱团,将自编自演的文艺节目传遍大街小巷,送到居民身边,形成了一道流动的风景,为群众送上丰富多彩的文化大餐。
(二)通过文艺作品积极传播社区文化

文艺作品是一种观念形态。是一定的社会生活在文艺家头脑中反映的产物。它包括文学作品和艺术作品两种。创新是文艺作品的生命力。社区文艺工作者要踏着时代前进的鼓点，树立勇于探索、勇于创新的精神，使我们的思维方式、创作方法以及作品内容都能随社区的发展而发展，同时努力实现社会效益和经济效益的双丰收，在紧随时代、紧扣实际、紧跟生活的方面增强文艺作品的吸引力、感染力和说服力，以保持文艺事业鲜活的生命力和旺盛的创造力，同时，推动基层文艺事业的不断发展，从而造就“双赢”的良好结果。文艺作品中所传达的反映历史时代特征的信息相当多(一般来说，作品的产生事宜时代为背景的，其中蕴含着这个时代的精神和气息)，人们通过这些信息来识别文艺作品产生的时代，以及那个时代的经济状况、生活方式、审美趣味等，从而在客观上可以使人获得某些知识，并消除人们对事物的某些不确定性，把握其正确的走向。
(三)通过文艺信息积极传播社区文化

在文学与艺术领域，信息体现着巨大的价值，谁最先掌握了最新的文学与艺术信息资源，谁就占据了新知识的制高点。文艺知识在丰富社区文化的同时，也提升了社区发展的竞争力。文艺信息传播的关键在于社区工作者，因此社区工作者的介入是非常有必要的。夏建中[8]指出：在信息化时代，运用文艺传播媒介和网络推动社区文化建设是现代社区组织的一项重要工作内容。社区工作者在文艺传播中扮演着社区人力资源师，注重开发社区人力资源，包括发现社区文艺领袖、开发社区文艺志愿者等；同时还扮演着文艺教育者、推进者、活动者等多重角色，他们在第一时间把握社区文艺信息，并及时下达至社区居民，不断促进社区文化传播。
所谓社区文化内涵，真正应当反映出来的是其文化中的精髓和健康部分，是积极向上并具有保留、继承和发扬核心价值的内容。这样的文化内容，既具有人类审美上的共同成分，也有自己独特的表现能力。最重要的，还是它自身要扎根于社会，有一种顽强的生命力和强烈的感染力，并且提升到艺术的层面。作为一门新兴学科，文艺传播生命力旺盛，后劲充足，不仅是社区文化建设的基本内容和实现途径，还兼有教育功能、娱乐功能、互动功能和公益性功能。在传播媒介丰富多样，传播渠道异彩纷呈的21世纪，我们更应利用大众传媒这些有利条件，运用文艺传播的方法与手段，尽我们所能充分发挥其作用，建设具有中国特色的社区文化，提升城市的文化品味。
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