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摘  要：生态危机是当今城市发展乃至整个社会发展的“瓶颈”，解决问题的根本在于全社会形成自觉保护生态环境的道德规范。生态道德建设就是要人类遵守共同的道德原则，处理好人与自然的关系，包括仁爱原则、平等原则和公平原则。为此我们要超越“人类中心主义”，树立科学发展观念；要处理好经济发展与保护生态环境的关系，树立环境、资源有价观念；要处理好生产与消费的关系，树立绿色消费观念。
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一  城市生态危机呼唤生态道德建设

生态环境问题是当今世界最严重的全球性问题之一，而城市生态环境问题表现尤为明显且日趋恶化，面对这一严峻问题，不仅需要行政、经济、法律等刚性手段，更需要人们从思想意识方面重视生态环境保护的重要性，自觉树立生态道德原则，成为的“理性生态人”。

(一)城市生态危机演化

环境问题自古有之，但在大工业形成之前，人类对资源的需求以及对自然的改造是有限的，环境问题并不突出。但自工业革命后，生产力巨大提高，人类对自然的改造以前所未有的规模和速度提高，这不仅直接消耗了大量自然资源，而且还把生产的废物弃之于自然，这样使环境恶化，环境问题日趋明显。也就是说工业化使环境问题凸显，而工业化是城市化的根本动力。或者说工业化、城市化是同一历史进程。有资料显示，直到1800年，世界城镇人口仅占总人口的3%。而从18世纪中叶开始到20世纪中叶，在将近200年的时间里，多数西方发达国家基本上实现了“城市化”。一些西方国家的城市人口占全部人口比例达到70-80%(如：美国72%，英国87%，联邦德国79%，荷兰86%，加拿大77%，澳大利亚83%)。又据法国国家人口研究所报告指出，2007年世界上已有33亿人生活在城市，超过了全球人口总数的50％，并预计到2030年，城市人口比例将扩大到60％，城市人口总数将达到50亿。改革开放后，中国城市化进程加快，《中国城市发展报告》的蓝皮书指出，截至2009年，中国城镇化率为46.6%，城镇人口达6.2亿，城镇化规模居全球第一。
历史上的城市化曾经对经济社会发展起着巨大的推进作用，但也带来住房、就业、交通等一系列社会问题，尤其对资源与环境提出了严重挑战，这将成为城市发展的“瓶颈”，并将制约或延缓整个社会的发展。因为城市既是现代人类活动中心，也是最大耗能、废物、废气污染的中心，城市已被视为人类影响气候、改变自然生态平衡的实验场。世界观察研究所在2000年发表了题为《改造城市为了人们和地球》的调查报告，该报告指出，虽然城市面积只占陆地面积的2%，却城市人口活动所排放的二氧化碳却占总排放量的76%，城市人口消耗了工业木材总使用量的76%，生活用水总量的60%。

城市化加快对环境资源的影响主要表现为：

一是资源短缺问题。首先城市用地紧张。城市的形成与发展，都要具有一定的规模，而且城市用地往往占用的是比较好的耕地。有资料统计，1985—2000年我国城市建成区用地年均扩展速度为850平方千米。其次是水荒加剧。由于城市人口密集，工业不断发展，对水的需求与日俱增，缺水成为城市普遍问题。来自国家发改委的有关数据，在全国655个城市中，现在有近400个城市缺水，其中约200个城市严重缺水。以北京为例，北京市水务局2010年发布的统计数据显示，全市水资源总量为21.84亿立方米，用水量却达到35.5亿立方米，水资源缺口接近14亿立方米。又如长沙，虽然属于南方丰水地区，但目前长沙市域水资源开发利用程度达到34%，已接近水资源开发利用上限值(2009年数据)。当然，城市化加快也使矿产、森林、草原等资源受到的压力越来越大。

二是环境污染问题。城市的废水、废气、废渣和噪声被称为城市“四害”。水污染是危害十分严重的问题，尤其是有毒化学废水和重金属。据统计我国工业和城镇生活污水的年排放总量从1980年的239亿立方米增加到2008年的758亿立方米。大量未经处理的污水直接排入水体，江河湖泊遭受严重污染。20世纪中叶的八大公害事件之水俣事件和富山事件就是工业废水污染。废气首先是工业化、城市化排放大量温室气体(二氧化碳最重要的温室气体；城市人口活动所排放的二氧化碳却总排放量的76%)，它将引起全球变暖，而全球变暖将影响植物分布，产生气象灾害事件等。此外，废气还会引起臭氧层破坏、酸雨等。20世纪中叶的八大公害事件中的马斯河谷、多诺拉、伦敦和洛杉矶等地烟雾事件就是工业废气污染事件。

资源短缺和环境污染会引起生态危机，因为构成生态系统的生物与环境以及生物和环境各部分之间本来是通过相互作用、进行物质循环和能量流动来维持动态平衡的，整个系统是通过自我更新和自我修复维持相对稳定的。但是资源短缺和环境污染必然就破坏了这种平衡，出现生态失衡乃至生态危机。正如特夫勒在《第三次浪潮》中指出：“没有任何一个文明，能够创造出这种手段，能够不仅摧毁一个城市，而且可以毁灭整个地球。”

(二)生态道德建设是解决城市生态危机的根本途径

以上分析可见，生态危机的出现，责任不在于自然，而在于人，是人(人类)的行为出现了问题，因为人是有文化、知识和创造能力，能自觉意识到环境恶化将有损于人类利益和价值的实现，能反思自己的行为，能借助道德、法律等手段来调节人的行为，改变这种状况。而行为规范主要有两种，即道德与法律。道德是以善恶为标准，调节人们之间和个人与社会之间关系的行为规范。法律就是国家按照统治阶级的利益和意志制定或认可、并由国家强制力保证其实施的行为规范的总和。道德的产生先于法律，道德在规范层次上高于法律(法律是道德的底线是最低层次的道德)，并对法律具有指导和借鉴意义。从道德与法律的关系中，我们就理解了为什么在法制越来越完善，资源环境保护法、生态法日益增多的今天，环境问题并没有根本解决，生态危机日益严峻的原因了。其实解决问题的关键，不在于外在的、强制性的法律手段，而在于一种内在的自我约束，即道德调节，也就是通过理想信念的作用，通过社会舆论的赞扬和谴责、表彰和批评的方式来实现以自我节制，既指导和纠正个人的行为，也指导和纠正集体的行为。正如美国前总统戈尔说：“生态保护已经不是某个政府的决策问题，而是所有地球人需要共同面对的，这已经是每个人的道德问题。”

道德是社会意识形态的一种，是社会存在的反应，随社会存在的发展而发展变化。道德最初是调节人与人关系的行为规范；随着人活动范围的扩展、人与人关系的复杂，道德增加了调节人与社会关系的内容；随着人类大规模向自然开战、征服自然，人与自然关系恶化、威胁到人类生存与发展时，道德也相应地发展到还要调节人与自然的关系，即生态道德。“在一定意义上说，人与自然环境的矛盾是由人类的失误造成的。因此为了整个人类的生存就不仅要注重人与人，或个人与社会的利益关系，而且要注意到人与自然的利益关系，要解决好这些关系必须调节人们的行为。这不仅需要法律，而更重要的是要用社会道德的约束力，靠信念和社会舆论的作用，运用道德原则和规范来调节人们的行为，培养有生态道德的人……”[1]被誉为“中国生态道德教育理论奠基人”的陈寿朋教授也这样说到“生态道德缺失是生态恶化的重要原因，生态危机呼唤生态道德建设。”[2] 

二  把握马克思主义自然观，树立科学的生态道德原则

对于生态道德，理论界并没有一个统一的定义，但其主要内涵是一致的：生态道德，是道德范畴中具有特殊涵义的一部分，是传统道德的发展，把善恶、平等、正义、仁爱等传统道德观念扩展到人与自然的关系上；既体现人与人之间平等享有、利用环境的权利，也体现人类保护生态环境、与其他物种共同发展的要求；既认为破坏自然环境，从而侵犯他人的利益是不道德的，也认为破坏自然环境，危及其他物种的生存是不道德的。要进行生态道德建设，首先必须树立科学的生态道德原则，科学的生态道德原则当然是建立在正确认识人与自然关系基础上的。

(一)马克思主义自然观是生态道德建设的理论基础

关于人与自然的关系，100多年前的马克思、恩格斯作了最科学地论述，形成了具有革命意义的马克思主义自然观。马克思主义自然观是生态道德建设的理论基础。马克思主义认为人与自然是矛盾的两个方面，存在辩证统一的关系。生态危机就是人与自然的关系出现了尖锐化的矛盾、演化为危机的状态。

首先，人是自然界长期进化的结果。人由自然脱胎而来，人类的产生是一个长期的历史过程，是自然进化的产物。“人也是由分化产生的……从一个单独的卵细胞分化为自然界所产生的最复杂的有机体。”[3]“人本身是自然界的产物，是它们的环境中并且和这个环境一起发展起来。”[4]其次，人又是自然界的一部分。人从自然界分化出来后，虽然可以依据自己的目的来支配、改造自然，但这并不能改变本身就是自然界一部分的事实，“我们连同我们的血、肉和头脑都属于自然界，存在于自然界的”。[5]
再次，人与自然相互作用，也就是说人与自然在相互作用中共同发展。一方面，自然人化，即形成“人化自然”，人从自然界分化出来、从动物界提升出来后，根据自己的本性、需要和能力，通过劳动来创造自身赖以生存和发展的自然条件，即马克思主义所说的“人化自然”。人化自然，是经过人类的认识、加工和改造过的自然，它虽然基本上保持其原始状态，但面貌已大为改观的那部分自然。另一方面，自然化人。人作用于自然界，改变自然的同时，也受自然规律的制约，也就是自然界对人的反作用。

在人与自然这一对立统一关系中，人无疑是主体，自然是客体。但马克思主义并没有在充分肯定人对自然改造的主体能动性和创造性中把人的意志力量绝对化，而是把人的意志力量严格限制在掌握自然规律的前提之下的。因为人、人化自然作为自然界的一部分，必将参与到整个自然界的物质、信息、能量交换过程当中去。自然界本身具有自我更新和自我修复能力，但当人类放肆地改造自然、预支未来的自然时，就会造成“异化”。所谓异化，就是主体的创造物与主体相脱离和相对立，甚至反过来成为反对主体、奴役主体的工具，主体同其创造物之间存在着一种敌对的、异己的关系，它是对象化的一种变态。[6]因为大自然是公平的，为了获得生态的平衡，它又是会做出激烈的反应，产生对人类及其不利的负面效应，危及人类生存与发展。这就是恩格斯所说的“自然的报复”。“我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利，自然界都对我们进行报复。每一次胜利，起初确实取得了我们预期的结果，但是往后和再往后却完全不同的、出乎意料的影响，常常把最初的结果又消除了。”[7]
(二)仁爱、平等和公平是生态道德的基本原则

马克思主义关于人与自然的关系告诉我们，科学的生态道德原则应是人类要对自然多一点仁爱、人类与其他生物在整个生态系统中的地位应该是平等的以及人与人之间具有公平开发和利用自然的权利等等。

仁爱原则。“仁爱”是儒家思想的核心和基础，是传统美德之一。仁爱原则也是马克思主义自然观的基本观点，因为人由自然进化而来，人与自然既对立又统一，人与自然相互作用。仁爱精神追求人与人、人和社会、人和自然的协调与和谐，仁爱精神不仅是对人类的爱，也包括对自然界一切生灵和万物的爱，孟子所说的“亲亲而仁民，仁民而爱物”。弘扬仁爱精神，将有助于化解现代化过程中产生的日益严重环境污染、资源短缺的生态危机。一个简单的“让花活着吧！”的标语，表达了我们人类要爱护花的生命，爱护生态系统中的每一物种。

平等原则。平等原则是指地球上所有生物(包括人、动物和植物)，都享有环境不受污染和破坏，都享有健康安全地生存和持续发展的权力。因为自然是一个有机整体，人类只是总个自然界所有物种中平等的一员，所有物种的地位是平等的，各种生物包括微生物都具有其内在价值、生存权和发展权，人类只是自然之子、自然之友，人类不应对自然建立一种控制、征服和主宰的情结，而应采取一种尊重生命、敬畏自然以及与自然和谐共处的平等心态，摒弃万物唯我独尊的“人类中心主义”思想。

公平原则。这里的公平包括两方面，其一指代际公平，即当代人与后代人都公平地享有开发、利用自然的权利，当代人开发使用自然资源不应以损害后代人利益为代价。其二指代内公平，即使生态是整体，环境无国界，对待当今世界的生态环境问题，不同的人地区和国家都应该承担起责任。尤其应加强国际合作，发达国家与发展中国家因对环境的损害程度、时间长短、经济势力有异，故负有共同但有区别的责任。

三  弘扬生态道德，建设和谐城市
城市生态道德建设是一个复杂的、系统的工程，从对象来讲，它包括政府、企事业单位成员、普通群众等。从空间的角度来讲，它包括家庭、社区和社会；从时间的角度而言，它涵盖了人的一生。生态道德建设既是全民生态意识的培养，又是终生生态意识的培养。
在此笔者只就在社会生产生活应怎样弘扬生态道德提出几点建议。

(一)超越“人类中心主义”，树立科学发展观念

发展观是关于发展的本质、目的、内涵和要求的总的看法和根本观点。既然人类只是总个自然界所有物种中平等的一员，所有物种的地位是平等的，因而发展应是人与自然的和谐发展。但在哲学史上，早就形成的却是“人类中心论”，并且随着近代自然科学的诞生、技术的进步，人类向自然宣战，向自然索取取得物质财富的巨大成功，“人类中心主义”最终形成，并长期占据着统治地位，从而形成了与之相对应的增长性发展观。它认为发展意味着经济增长和技术进步，几乎把经济(物质财富)增长看作社会进步的唯一尺度，其结果是一方面给人类带来了灿烂的物质文明；另一方面，人类也迷失了自我，造成了生态危机。因为物质财富增长所依赖的自然资源在数量上是有限的，生物圈的承载力是有限度的，我们必须超越“人类中心主义”，树立科学的发展观。

党的十七大报告对科学发展观进行了系统的阐述，“科学发展观，第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统称兼顾。”科学发展观所追求的发展，不是片面的经济增长，不是不计代价的发展、涸泽而渔式的发展，而是要有持久性、连续性的发展；是经济发展与人口资源环境相协调，是人民在良好生态环境中生产生活的发展；是追求“真、善、美”和生态平衡结合起来的发展。北京市发改委副主任赵磊说：“不同的环境、资源支撑条件也支撑出一个不同的适度速度。比如说资源环境所能承担的一个速度，如果定位在某一个速度的话，那你超过这个速度可能带来的结果是什么？可能是资源环境要付出很大的代价。环境遭到破坏，资源配置下降。”
 [8]
当然，相对于一个城市来说，发展观念的转变，事关全体市民，但是政府领导是城市社会经济活动决策者，其环保意识和生态道德水平直接影响着整个城市的前途与命运，因此领导者发展观念的转变具有至关重要的意义。“发展方式转变还面临着很多问题，有观念上的问题。一般做加法容易，做减法难。”[9] 
(二)处理好经济发展与保护生态的关系，树立环境、资源有价观念

哲学意义上的价值，是客体对主体需要的满足，既然要超越“人类中心主义”，人类与其他生物在生态系统中的地位是平等的，那么自然环境、资源的价值就不能简单的以人的直接需要为衡量尺度，而应以整个生态系统的生存和发展需要为衡量尺度。自然环境、资源的价值不仅包括满足人类需要的价值，还包括作为不同生物物种的生存空间和条件的效用，更包括满足维持生态平衡的价值。但纵观工业革命以来人类文明史，可以发现，生态危机的出现是同资源环境无价(非人类劳动所创造)这一传统价值观念相伴随的。

自然环境、资源是有价的，而且还是稀缺的，因此我们在衡量一个国家地区经济产量有多大，经济增长速度有多快的时候，必须对其资源耗费、环境代价进行核算。我们企业在追求经济效益的同时，不能忽视自己的生态责任，要看它耗费了多少不可再生资源、能源，要看它是否造成了生态环境破坏以及破坏程度。我们要通过生态补偿制度，通过大力发展循环经济等来实现又好又快发展。

(三)处理好生产与消费的关系，树立绿色消费观念

生产在很大程度上是为了满足人们的物质需要，即满足消费。甚至我们可以认为，人们对物质利益(消费)的追求是推动社会生产发展的强大动力，而人们对环境不负责任的生活方式(消费方式)是造成生态环境恶化的根源。面对工业社会以来日益严重的资源匮乏、环境污染和生态恶化，“绿色消费”逐渐被人们提上日程并得到发展。

绿色消费主要是指在社会消费中，不仅要满足我们这一代人的消费需求和安全、健康，还要满足子孙万代的消费需求和安全、健康。绿色消费反对危害人和环境的消费、尤其反对过度消费，因为任何人的过度消费都是对他人消费的剥夺；任何一代人的过度消费都是对后代人消费的剥夺。绿色消费崇尚和追求物质简单、精神丰富的生活方式。“所谓物质简单，就是提倡过简单而富有成果的生活；而精神丰富就是把物质的占有和损耗仅仅作为升华内心情感和实现精神享受过程中的手段。”[10]
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� 2011年上半年，北京市,发GDP展速度排在全国31个省区市最末,而GDP质量却是第一。8月5日，北京市发改委副主任、新闻发言人赵磊就这两个‘第一’和广大网友进行了在线交流。
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